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Проблема антиутопії в літературі ХХ ст. є однією з важливих та 

маловивчених. Не дивлячись на те, що існують роботи присвячені цьому 

питанню (статті Ю. А. Жданова «Антиутопія другої половини  

ХХ століття: творчій пошук перспектив жанру», «Художня модель 

хронотопу в антиутопічному жанрі другої половини ХХ століття»,  

І. І. Пархоменко «Антиутопія: інтерпретація в сучасному літературо- 

знавстві», В. Кучер «Сюжетно-образні константи романів-антиутопій», 

А. С. Соловйова «Антиутопія як символічна модель суспільства тоталь- 

ної деперсоналізації»; монографія С. Г. Шишкіної «Истоки и трансфор- 

мации жанра литературной антиутопии в XX веке» (2009) та ін.). 

Г. О. Варнацька відмічає, що «Символіка назви роману «Механічний 

апельсин» (оригінальна назва роману Е. Берджеса англійською мовою  

«A clockwork orange2) має кілька значень. ˂...˃ слово «clockwork» ˂...˃ з 

одного боку, його можна перекласти як «механічний», «заводний», 

притаманний механізму, і тоді йтиметься про те, що придушення бажання 

робить людину подібним до робота, іграшки. З іншого боку, годинниковий 

механізм має властивість працювати циклічно: жертва і кат обмінюються 

ролями; політичні уряди змінюють один одного; той, хто вчора був 

злочинцем, сьогодні носить поліцейський значок...» [1, с. 39]. 

Ентоні Берджес – видатний представник англійської літератури, 

письменник, лінгвіст, композитор. Він є автором більш ніж тридцяти 

романів, в яких розкривав теми взаємодії особистості і суспільства, 

проблеми творчої особистості, релігії та культури та ін. 

В романі «Механічний апельсин» показаний жорстокий світ 

побудований на насильстві, яке надходить не від держави, а від людини. 
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У творі немає позитивних персонажів, немає також певного лиходія.  

У гіпертрофованому насильстві (ультранасильство) винні усі. 

Ціль статті – аналіз жанрової специфіки роману-антиутопії Е. Берд- 

жеса «Механічний апельсин». 

Л. Ф. Хабібулліна відмічає, що існує ряд проблем пов’язаний з 

неоднозначністю жанру антиутопії. Так, західні дослідники вважають 

антиутопію жанром (Г. Морсон), а вітчизняні визнають її позажанрову 

специфіку (Е. Баталов) [2, с. 3]. За словами дослідниці антиутопія тяжіє 

до романної форми і має наступні ознаки: 

– навідміну від утопії, в антиутопії основну роль відіграє конфлікт; 

– увага до проблеми особистості; 

– історизм [2, с. 3]. 

– знецінення сім’ї та сімейних цінностей. 

Жанр антиутопії також має багато спільного з жанром наукової 

фантастики. Але антиутопія маж певні ознаки, такі як: 

– наявність соціальної сатири та критика певної утопічної ідеї; 

– взаємовідносини людини та суспільства, відмінність суспільних 

цінностей від звичних читачеві, наявність соціальних нонконформістів; 

Для розуміння роману-антиутопії Е. Берджеса «Механічний 

апельсин» необхідно розглянути особливості світогляду і естетичної 

позиції письменника. «Е. Берджес був впевнений, що світом керує 

неправий бог, а справжній пішов під землю. Письменник бачить світ як 

єдність протилежностей, які неможливо вирішити. ˂...˃ Берджес вважає 

що поняття добра знаходиться поза етикою, поза мораллю, знаходить 

більше доброго та доброго, в природніх проявах людської сутності, ніж 

часто лицемірних проявах християнського милосердя. Письменник 

вважає що кожен має зробити свій вибір…» [2, с. 4].  

Роман «Механічний апельсин» пов’язаний з проблемою підліткової 

злочинності актуальною в 60-і роки. Автор розглядає питання вибору і 

можливість змінити людину за допомогою досягнень в науці, таких як 

«вчення про умовний рефлекс Павлова, та біхейвіоризм Скіннера [2, с. 7].  

Головний герой підліток Алекс (14 років) — жорстокий злочинець, 

але він потрапляю до рук правосуддя. «Алекс вульгарний і брутальний, 

він механічно задовольняє лише власні тваринні інстинкти. ˂...˃ Заради 

насолоди тут і зараз життя підлітка і схожих на нього перетворюється на 

механічне існування» [1, с. 35]. За скоєні злочини його примусово 

піддають дії «Техніки Людовіка». Через це він втрачає здатність діяти 
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вільно, втрачає свободу вибору і відчуває на собі жорстокість 

суспільства. «Сироватка Людовика, яку вводили Алексу, та спосіб 

психологічного програмування нагадували біхевіористську практику. 

Підлітка фіксували в кріслі, використовували спеціальні пристрої, що не 

дозволяли йому повернути голову чи стулити очі» [1, с. 36]. 

Л. Ф. Хабібулліна відмічає, що «Берджес показує протистояння 

«поганої» особистості і ззовні благопристойного механістичного 

суспільства, оголяючи в третій частині роману за допомогою прийому, 

який ми визначили як «прийом дзеркального відображення», жорстоку 

та агресивну сутність цього суспільства» [1, с. 8]. В цій частині роману 

раніше законопорядні представники суспільства, користуючись його 

неможливістю чинити насильство і навіть захистити себе, роблять 

жорстокі вчинки. 

Л. Ф. Хабібулліна також відмічає, що «в романі «протистояння 

двійників-антагоністів відбувається за приципом нонконформізма-

конформізма. За своїми поглядами Алекс – августианець, а його 

антагоніст – пелагіанець. Своєрідність в тому, що двійник Алекса – 

доросла людина, письменник, образ «майбутнього» Алекса. За 

допомогою цього прийому Берджес компроментує обидві позиції і 

показує як зло, зроблене кожним двійником, обертається проти нього 

самого через двійника» [2, с. 8].  

Антиутопійний дискурс роману проявляється, коли міністр 

внутрішніх справ годує Алекса з ложечки в лікарняній палаті, бо 

підліток є своєрідним аргументом проти суперника на виборах. Таким 

чином, тоталітарна система контролює і експериментує зі свідомістю 

своїх громадян. У романі держава втручається у внутрішній світ людини 

і примусово корегує його і не турбується про наслідки. По суті Алекс 

став беззахисним перед свавіллям полісменів, жорстокістю незнайомих 

людей, і навіть батьки поквапились позбавитись сина.  

«Е. Берджес у романі «Механічний апельсин» дає уявлення читачам про 

механічну реальність, де дії виконується підсвідомо, без участі волі 

особистості. Замовником такого світосприйняття є держава, величезний 

механізм, котрий вправно керує людьми, як елементами, гвинтиками в 

системі» [1, с. 39]. 
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